

# 洪爲民

發展大灣區 讓香港人才投身高科技產業

洪校友多年來的工作及擔任的公職也跟內地發展及高科技有關，他在出身地上海經營文具店生意，現時亦有在深圳投資一間程式設計公司，服務對象包括中港兩地的企業。2015年，他成為深圳市政協，今年更當選全國人大代表。洪校友是互聯網專業協會（iProA）會長，會參與深港科技社團聯盟，現時則為前海管理局香港事務首席聯絡官。前海管理局為法定機構，主力推動當地不

高科技產業已成未來世界主要經濟發展大趨勢，中大及其他院校也不斷培訓相關人才，但在以金融業為主導的香港，相關人才未必有太多發展的機會。擁有多個與內地發展及高科技產業相關職銜的洪爲民（06 研究院比較及公眾史學）認為，大灣區的發展正是以高科技產業為主導，未來相信會有更多香港年輕人選擇到大灣區就業及居住，定能學以致用。



同產業發展，洪爲民作為前海管理局香港事務首席聯絡官，主要工作為加強前海與香港各界的聯繫，包括向香港企業推廣前海的營商優惠，也讓前海官方更了解香港企業的需求，溝通兩地，發掘更多機遇。洪爲民不遺餘力推動前海與本港經濟合作發展，見證了中港兩地多年來緊扣相連的關係。

他表示，港人到內地工作與居住的高峰期，當數90年代初內地經濟起飛的時刻，「就是我成長的年代，內地許多工廠接到來自世界各地的訂單，但未有人才配合，許多港人獲聘北上發展，後來內地人才迎頭趕上，不少港人被迫



▲洪校友（左一）歡迎印度國家轉型委員會到前海參觀。

回流」。十多年前他參與深港科技社團聯盟期間，發現當時內地對高科技產業仍未成氣候，「許多廠家都未準備使用尖端科技，仍然停留在 OEM（代客人品牌生產）的階段，談不上高科技」。

## 大灣區內高科技產業一日千里

然而，近年大灣區概念出台，加上區內高科技產業一日千里，發展已漸趨成熟，「特別是深圳及東莞，舊式勞工密集及高污染生產時代已成過去，現時深圳約有一半的GDP（本地生產總值）來自新興產業，如智能手機及相關產品等」，反映大灣區的經濟發展，是以高科技為主，配合世界發展潮流。

反觀香港，洪為民認為香港的就業市場略為畸形，以金融業為主的從業員原來不多。統計處數字顯示，金融及相關行業佔本港GDP大約17%，僅次於貿易及物流行業，但金融及相關服務業的就業人數只有約23萬，佔整體就業人口不足8%，較零售及餐飲服務業還要少。洪為民表示：「博士生，特別是與產品、工程或工業設計等相關學系畢業，找到不



▲洪校友（左九）出席貴陽數博會粵港澳大灣區暨國際分論壇。

合適工作而賣保險的大有人在，雖然保險也是金融行業，但學非所用。」

### 放眼大灣區 會有更多機遇

昔日內地工資低令香港職位流失，惟今日兩地特別是大灣區與本港比較，人工已十分接近，「內地企業聘請程式員的開支，可能與在港聘請差不多，只是內地稅重加上社保等開支，從業員收到的薪金還是較香港少」。

隨着大灣區，特別是高科技產業

的發展，他認為希望大展拳腳的香港人才多了很多選擇，情況如同內地或許多國家的情況一樣，「許多美國人出生、讀書及工作的地點都不同，內地亦一樣，在貧困鄉村長大，到北京的一流學府讀大學，於經濟最繁榮的深圳工作，正所謂『樹挪死、人挪活』，放眼大灣區可以有更多機遇」。洪為民直言，高鐵加上港珠澳大橋等交通基建落成後，來回大灣區及香港已十分方便，即日來回也不成問題，相信未來會越來越多人到大灣區工作甚至居住。

### 中大連同中大（深圳）校區發展具優勢

中大早在2014年已在深圳開設校區，高科技研究亦為其中重點項目之一。洪為民表示，中大連同中大（深圳）校區，發展極具優勢，特別是在研究方面，「香港中大較容易吸引國際人才，深圳校區則接近龍崗及東莞，地理上可直接與高科技業界中人交流，共同合作發展研究，讓業界技術提高，也讓人才得以發展」。他鼓勵年輕校友嘗試在大灣區內創業，讓更多中大畢業生在大灣區一展抱負。



### 洪為民小檔案

2005年至2006年	香港中文大學研究院 比較及公眾史學碩士
2006年至2014年	昊新有限公司聯合創辦人
2012至今	互聯網專業協會會長
2012至今	香港菁英會榮譽主席
2014至今	前海管理局香港事務首席聯絡官
2015至今	深圳市政協委員
2018至今	全國人大代表

◀洪校友寄語年輕校友把握大灣區發展機遇。

